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ПРОЄКТ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ 
«ОСВІТНЯ ТОЛОКА»

УРОКИ PISA-2018: ВИКЛИКИ 
ДЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ ОСВІТИ

СПІВПРАЦЯ В НАПРЯМІ МОДЕРНІЗАЦІЇ 
ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

ВСЕСВІТНІЙ САМІТ МИРУ В СЕУЛІ 2020

ГАЗЕТА
На запрошення Міжнародної федерації 

всесвітнього миру президент НАПН Укра-
їни Василь Кремень бере участь у World 
Summit 2020 (2-8 лютого 2020 року), що 
відбувається у Сеулі й має за мету мир, 
безпеку та розвиток людства.

На відкритті Всесвітнього саміту миру 
в Сеулі 3 лютого були присутні 5 тисяч 
громадян із понад 170 країн світу. Тема 
саміту: «Реалізація світового миру та 
об’єднання Корейського півострова шля-
хом взаємозалежності, спільного процві-
тання та універсальних цінностей». Саміт 
скликаний до 100-річного ювілею з дня на-
родження засновника Федерації всесвіт-
нього миру доктора Мун Сон Мьона.

4 лютого Василь Кремень виступив на 
конференції Всесвітнього конгресу пре-
зидентів університетів, що проводиться в 
рамках Всесвітнього саміту 2020 в Сеулі. 
Основне питання конференції – що пови-
нні зробити університети для зміцнення 
миру. У виступі президент НАПН України 
наголосив на важливості збереження миру 
в умовах, коли людство набуло здатності 
до самознищення. Для України проблема 
миру особливо важлива, бо шість років 
тому в результаті агресивної політики Росії 
був анексований Крим і розв’язана війна 
в Донбасі. Загинуло майже 14 тисяч лю-
дей, 28 тисяч поранено, 1,5 млн біженців. 
Серед них багато дітей. Більше десяти уні-
верситетів було евакуйовано. 

Василь Кремень подякував країнам, що 
підтримують Україну в її намаганні зупи-
нити війну і поновити територіальну ціліс-
ність. Президент НАПН  коротко висловив 
своє бачення щодо завдань університетів. 
Передусім, рівень прогресивності будь-якої 
країни в сучасних умовах врешті-решт ви-
мірюється рівнем розвитку людини, під-
креслив Василь Кремень. Рівень людсько-
го капіталу визначає також і подальший 
прогрес країни, бо саме від цього залежить 
розвиток науково-інформаційних техно-
логій. Тому перше завдання університетів 
– надати якісну освіту максимальній кіль-
кості молодих людей. Друге, на чому наго-
лосив Василь Григорович, – інноваційний 
тип прогресу, коли в суспільстві відбува-
ється швидка зміна ідей і знань. Тому слід 

готувати інноваційну людину – з інновацій-
ним мисленням, інноваційною культурою і 
здатністю до інноваційного типу діяльнос-
ті. По-третє, цифрове суспільство вимагає 
не тільки підготовки до життя в ньому, а 

й максимально використовувати цифрові 
технології в освіті. Четвертим  завданням 
університетів є необхідність формувати не 
лише патріота своєї країни, а й людину гло-
балістську, що є конкурентоспроможною 
в глобальному просторі і так забезпечує 
національну конкурентоспроможність. 
Сучасна людина знаходиться у все більш 
потужному інформаційно-комунікативно-

му просторі, де зростають можливості різ-
номанітного впливу на неї, зокрема і для 
підготовки до війни. Тому слід формувати 
розвинену самодостатню особистість, яка 
б усвідомлено ставилась до зовнішнього 

впливу, була носієм демократичних і гу-
манних цінностей. І це є п’ятим завдан-
ням вишів. На думку Василя Кременя,  
провідною ідеєю в освіті повинен бути 
дитиноцентризм в школі, студентоцен-
тризм – в університеті. Тобто максимальне 
врахування особистих здібностей та осо-
бливостей кожного учня і студента в його 
навчанні. Це неможливо без толерантної 

педагогіки, взаємного пошанування про-
фесора і студента. Дитиноцентризм в осві-
ті відкриє шлях до утвердження людино-
центризму в суспільстві, де людина буде 
найвищою цінністю і кожен громадянин 

отримає найліпші умови для самопізнан-
ня, саморозвитку і самореалізації. А отже –  
для особистого щастя і забезпечення дина-
мічного і несуперечливого розвитку своєї 
країни. Саме таке суспільство буде мир-
ним і не створюватиме загрози для інших 
держав.

Інф. «Педагогічної газети України»
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5 лютого у Києві, в рамках Відкритого ме-
тодичного фестивалю закладів позашкільної 
освіти «Kyiv M-Fest» та ІХ Відкритої методич-
ної виставки, відбувся семінар-тренінг для 
методистів «Технологія методичного супро-
воду професійного розвитку педагога закла-
ду позашкільної освіти». Метою заходу стало 

сприяння формуванню в учасників семіна-
ру-тренінгу системного бачення технології 
методичного супроводу професійного розви-
тку педагога в закладі освіти; актуалізація 
потреби в удосконаленні та оновленні прак-
тики роботи з питань розвитку професійної 
компетентності педагогів. Тренерами висту-
пили молодший науковий співробітник ла-
бораторії фізичного розвитку та здорового 
способу життя Інституту проблем виховання 
НАПНУ Катерина Безрук і методист Центру 

позашкільної роботи Святошинського району  
Києва Галина Ковганич.

На семінарі було розглянуто такі питання: 
функції, принципи, цільові орієнтири мето-
дичного супроводу професійного розвитку 
педагога; структура технології методичного 
супроводу професійного розвитку педагога; 
алгоритм, процеси та операції технології ме-
тодичного супроводу.

Упродовж тренінгу педагоги стали учасни-
ками мозкового штурму «Який педагог ЗПО є 
конкурентоспроможним сьогодні?» в малих 
групах (учасники розробили узагальнений 
професійний портрет конкурентоспромож-
ного педагога), дискусії «Індивідуальна про-
грама професійного розвитку педагога – но-
вий тренд чи необхідність?», інтерактивних 
вправ «Індивідуальна програма професійного 
розвитку педагога – це…», «Функції, ролі ме-
тодиста при здійсненні методичного супро-
воду», «Етапи проєктування індивідуальної 
освітньої програми професійного розвитку 
педагога» (визначено ключові поняття: «ме-
тодичний супровід» та «технологія методич-
ного супроводу», розкрито функції, принци-
пи й етапи процесу методичного супроводу, 
обґрунтовано їх значення для професійного 
розвитку педагога).

Головним результатом семінару-тренінгу 
стала сформованість в учасників готовнос-
ті до розвитку професійної компетентнос-
ті, їх поінформованості про технологію ме-
тодичного супроводу професійного розвитку 
педагога, збагачення інструментально-ме-
тодичного арсеналу учасників з проблеми се-
мінару-тренінгу; емоційно-психологічна за-
доволеність учасників тренінгу.

Семінар-тренінг став інноваційним май-
данчиком для узагальнення і впроваджен-
ня ідей розвитку професійної компетентності 
педагогів закладів позашкільної освіти.

Катерина БЕЗРУК, м. н. с. лабораторії 
фізичного розвитку та здорового способу 

життя Інституту проблем виховання НАПН України

З ініціативи громадської спілки «Націо-
нальна освітня асоціація» 3 лютого в «Осві-
торія Хаб» пройшов перший круглий стіл 
стейкхолдерів забезпечення школи на-
вчальними матеріалами «Проблеми якості 
освіти: шляхи вдосконалення експертизи 
проєктів шкільних підручників». Обгово-
рювали такі питання: чи потрібна експер-
тиза проєктів підручників; у чому користь 
цієї процедури для системи шкільної осві-
ти; який характер має носити експертиза 
проєктів підручників; чи ефективна про-
цедура експертизи для підвищення якості 
підручників; хто має вибирати підручники 
для школи – експерти чи вчителі.

У круглому столі взяли участь, зокрема, 
заступник міністра освіти і науки Укра-
їни Любомира Мандзій, народний депу-
тат, член Комітету Верховної Ради України 
з питань освіти, науки та інновацій Роман 
Грищук, директор Українського інституту 
розвитку освіти Вадим Карандій, в. о. ди-
ректора Інституту модернізації змісту осві-
ти Костянтин Трушковський, державний 
експерт директорату дошкільної та шкіль-
ної освіти МОН Євген Міщенков, автори 
підручників – Оксана Онопрієнко (Інститут 
педагогіки НАПН України) та Iнна Больша-
кова (експертка ГС «Освіторія»), редактори 
освітніх видавництв.

У виступі від авторів підручників завіду-
вач відділу початкової освіти Інституту пе-

дагогіки НАПН України Оксана Онопрієнко 
запропонувала процедуру експертизи зро-
бити постійною і не прив’язаною до Кон-
курсу. Якість і потрібність підручника, на її 
думку, має визначатися учасниками освіт-
нього процесу, а не дібраними кимось екс-
пертами. Водночас кваліфікація експерта 
має підтверджуватися видачею відповід-
ного сертифіката, а вимоги до знань і умінь 
експертів мають знаходитися у відкритому 
доступі. Відповідальність за фаховість екс-
перта має покладатися на організацію, яка 
видала сертифікат. Окрім цього, база екс-
пертів повинна бути відкритою, після за-
кінчення процедури експертизи прізви-
ща експертів мають оприлюднюватися, що 
дасть можливість посилити відповідаль-
ність експертів перед суспільством, встано-
вити відсутність конфлікту інтересів, вва-
жає Оксана Онопрієнко. І ще. Експертиза 
підручників, розроблення освітніх програм 
і контроль якості освіти не можуть бути зо-
середжені в одній організації – це породжує 
недовіру до організації і великий ризик роз-
витку корупційних схем. На думку науков-
ця, необхідно переглянути в бік демократи-
зації критерії оцінювання підручника, які 
нині позбавляють автора свободи, заганя-
ють в умови, які суперечать одна одній.

Інф. Інституту педагогіки НАПН України

3 січня опубліковано Указ Президента України № 4/2020 «Про присудження Держав-
них премій України в галузі науки і техніки 2019 року». Серед лауреатів, яких удостоєно 
найвищої  нагороди – колектив авторів-учених Інституту соціальної та політичної пси-
хології НАПН України. 

За комплекс монографій, об’єд наних спільною тематикою – «Життєвий світ 
і психологічна безпека людини в умовах суспільних змін» премію присуджено: 
директорові Інституту Миколі Слюсаревському, заступникові директора Любові 
Найдьоновій, головним науковим співробітникам Павлу Горностаю, Віталію Та-
тенку й Тетяні Титаренко, провідним науковим співробітникам Ользі Кочубей-
ник і Борису Лазоренку.

Прес-служба НАПН України

ЛАУРЕАТ ДЕРЖАВНОЇ ПРЕМІЇ 

21 січня відбулася робоча зустріч президента НАПН 
України Василя Кременя з народним депутатом Верховної 
Ради, головою підкомітету з питань раннього розвитку та 
дошкільної освіти Комітету з питань науки, освіти та інно-
вацій Верховної Ради України Володимиром Вороновим. 
У зустрічі взяли участь: заступник керівника секретаріа-
ту Комітету з питань науки, освіти та інновацій ВР Украї-
ни Олена Козієвська, академіки-секретарі відділень Акаде-
мії – Світлана Сисоєва (Відділення загальної педагогіки та 
філософії освіти), Олександр Ляшенко (Відділення загаль-
ної середньої освіти) і Сергій Максименко (Відділення пси-
хології, вікової фізіології та дефектології), працівники Ін-
ституту проблем виховання – заступник директора Руслан 
Малиношевський, завідувач лабораторії дошкільної освіти 
і виховання Ольга Рейпольська, завідувач лабораторії пси-
хології дошкільника Інституту психології імені Г. С. Кос-
тюка Тамара Піроженко, директор київського закладу до-
шкільної освіти № 100 «Казка» Яна Дралюк. Відбувся обмін 

думками щодо реформування системи дошкільної освіти в 
Україні.

Було зазначено про участь науковців НАПН України у 
розробленні нового Закону України «Про дошкільну освіту» 
(або модернізації чинного), участь структурних підрозділів 
НАПН України (Інститут проблем виховання та Інститут 
психології ім. Г. С. Костюка) у робочій групі щодо внесен-
ня пропозицій та змін до Закону України «Про дошкіль-
ну освіту». На зустрічі йшлося і про участь НАПН України 
у Слуханнях Комітету з питань науки, освіти та інновацій 
ВР України  12 лютого 2020 року, а також у підготовці та 
проведенні Форуму з дошкільної освіти. Було наголоше-
но на участі представників Комітету Верховної Ради з пи-
тань науки, освіти та інновацій у методологічному семінарі 
НАПН України 9 квітня 2020 року «Дошкільна освіта у кон-
тексті ідей Нової української школи».

Інф. «Педагогічної газети України»

СПІВПРАЦЯ В НАПРЯМІ МОДЕРНІЗАЦІЇ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ

CЕМІНАР-ТРЕНІНГ 
ДЛЯ МЕТОДИСТІВ-ПОЗАШКІЛЬНИКІВ

ЯК ВДОСКОНАЛИТИ ЕКСПЕРТИЗУ 
ПРОЄКТІВ ШКІЛЬНИХ ПІДРУЧНИКІВ 

30 січня відбулося засідання президії 
НАПН України. Вчені, зокрема, затверди-
ли: формування галузевої тематики науко-
вих досліджень НАПН України, виконання 
яких розпочинається у 2021 році; результа-
ти конкурсу проєктів наукових досліджень 
для підтримки молодих вчених НАПН 
України, виконання яких розпочинається 
у 2020 році; участь молодих вчених НАПН 
України в 2020 році в конкурсах на здобут-
тя премій і стипендій Президента України, 
Верховної Ради України та Кабінету Міні-
стрів України. 

Інформував з цих питань перший віце-
президент НАПН України Володимир Лу-
говий. Особливий інтерес викликали ре-
зультати конкурсу проєктів наукових 
досліджень для підтримки молодих уче-

них НАПН України, виконання яких роз-
починається в 2020 році. Переможцями 
конкурсу стали проєкти за темами: «Мето-
дичні засади формування умінь протидії 
насильству в учнівської молоді» (Інститут 
проблем виховання НАПН України), «Су-
часні технології надання психологічної до-
помоги сім’ям, постраждалим у подолан-
ні складних життєвих обставин» (Інститут 
психології ім. Г. С. Костюка НАПН Украї-
ни), «Діагностика емоційних станів дітей 
з особливими освітніми потребами засо-
бами біоімпедансометрії» (Інститут спеці-
альної педагогіки і психології імені Миколи 
Ярмаченка НАПН України), «Науково-мето-
дичне забезпечення перевірки сформова-
ності математичної, читацької та природ-
ничо-наукової грамотності учнів гімназії в 

контексті результатів міжнародного дослі-
дження PISA» (Інститут педагогіки НАПН 
України), «Системно-статистичний аналіз 
якості освіти обдарованих учнів в Україні 
(за результатами PISA 2018)» (Інститут об-
дарованої дитини НАПН України), «Новіт-
ні підходи до професійного самовдоскона-
лення педагогічних працівників закладів 
професійної (професійно-технічної) освіти 
у міжкурсовий період підвищення кваліфі-
кації» (Інститут професійно-технічної осві-
ти), «Оцінювання ефективності діяльності 
університетів України у контексті метрик 
Європейської асоціації університетів» (Ін-
ститут вищої освіти НАПН України). 

Прес-служба НАПН України

КОНКУРС ПРОЄКТІВ ДОСЛІДЖЕНЬ ДЛЯ ПІДТРИМКИ МОЛОДИХ УЧЕНИХ
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ СУПРОВІД ТРАНСФОРМАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 
В УКРАЇНСЬКОМУ СУСПІЛЬСТВІ ТА ОСВІТІ – В ЦЕНТРІ УВАГИ 

ЗАГАЛЬНИХ ЗБОРІВ НАПН УКРАЇНИ

СПИСКИ ОБРАНИХ ДІЙСНИХ ЧЛЕНІВ (АКАДЕМІКІВ), 
ЧЛЕНІВ-КОРЕСПОНДЕНТІВ ТА ІНОЗЕМНИХ ЧЛЕНІВ НАПН УКРАЇНИ

17 – 18 грудня відбувалися загаль-
ні збори Національної академії педа-
гогічних наук України. В центрі ува-
ги науковців цього разу було питання 
психологічного супроводу трансфор-
маційних процесів в українському сус-
пільстві та освіті. Про це йшлося у до-
повіді академіка-секретаря Відділення 
психології, вікової фізіології та дефек-
тології НАПН України Сергія Макси-
менка. У заході взяли участь: завідувач 
секретаріату Комітету Верховної Ради 
України з питань науки, освіти та ін-
новацій Борис Чижевський, президент 
Спілки ректорів ВНЗ України, дійсний 
член НАПН України Леонід Губерський, 
віце-президент Національної акаде-
мії наук України Сергій Пирожков, ві-
це-президент Національної академії 
правових наук України, керівник Ки-
ївського регіонального центру Наталія 
Кузнецова, перший віце-президент На-
ціональної академії мистецтв України 
Микола Яковлев, головний вчений се-
кретар Національної академії медич-
них наук України Володимир Міхньов, 
голова Київської міської організації 
працівників освіти і науки України 
Олександр Яцунь.

Учасники зборів прослухали висту-
пи директора Інституту соціальної та 
політичної психології НАПН України 

Миколи Слюсаревського («Інформа-
ційно-психологічна підтримка транс-
формаційних процесів і її кадрове за-
безпечення»), директора Інституту 

проблем виховання НАПН України 
Івана Беха («Специфіка психологічно-
го обрамлення сучасного виховного 

процесу»), директора Українського на-
уково-методичного центру практичної 
психології і соціальної роботи Віталія 
Панка («Проблеми впровадження ре-

зультатів прикладних психологічних 
досліджень в освітню практику»), за-
ступника директора з науково-експе-
риментальної роботи Інституту спе-
ціальної педагогіки і психології імені 
Миколи Ярмаченка НАПН України 
Лесі Прохоренко («Освіта осіб з особли-
вими потребами: науково-психологіч-
ний супровід»), завідувача відділу пси-
хології праці Інституту педагогічної 
освіти і освіти дорослих імені Івана Зя-
зюна НАПН України Едуарда Помиткі-
на («Розвиток свідомості особистості 
як стратегічна мета сучасної освіти»), 
начальника Відділу психологічного 
забезпечення підрозділів Оперативно-
рятувальної служби цивільного захис-
ту ДСНС України Анатолія Сичевсько-
го («Психологічний захист населення 
як складова державної політики у сфе-
рі цивільного захисту»).

У рамках загальних зборів відбулися 
вибори дійсних членів НАПН України, 
членів-кореспондентів НАПН України, 
обрання почесних академіків НАПН 
України і обрання іноземних членів 
НАПН України.

Прес-служба НАПН України

Обрані дійсними членами 
(академіками) 

1. КАРАМУШКА Людмила Миколаївна – доктор психологічних наук, професор, 
член-кореспондент НАПН України;

2. НІКОЛАЄНКО Станіслав Миколайович – доктор педагогічних наук, профе-
сор,  член-кореспондент НАПН України;

3. РАФАЛЬСЬКИЙ Олег Олексійович – доктор історичних наук, професор,  член-
кореспондент НАПН України;

4. САУХ Петро Юрійович – доктор філософських наук, професор,  член-
кореспондент НАПН України;

5. ТИТАРЕНКО Тетяна Михайлівна – доктор психологічних наук, професор,  
член-кореспондент НАПН України;

6. ТОПУЗОВ Олег Михайлович – доктор педагогічних наук, професор,  член-
кореспондент НАПН України;

7. ЦЕХМІСТЕР Ярослав Володимирович – доктор педагогічних наук, професор,  
член-кореспондент НАПН України;

8. ЯРОШЕНКО Ольга Григорівна – доктор педагогічних наук, професор,  член-
кореспондент НАПН України. 

Обрані членами-кореспондентами
1. БОГДАНОВ Ігор Тимофійович – доктор педагогічних наук, професор;
2. БОЙЧУК Юрій Дмитрович – доктор педагогічних наук, професор;
3. БОРОДІЄНКО Олександра Володимирівна – доктор педагогічних наук, доцент;
4. БУЯК Богдан Богданович – доктор філософських наук, професор;
5. ДАНИЛЮК Іван Васильович – доктор психологічних наук, професор;
6. ДІЧЕК Наталія Петрівна – доктор педагогічних наук, професор;
7. ІЛЬЇН Володимир Васильович – доктор філософських наук, професор;

8. КАЛАШНІКОВА Світлана Андріївна – доктор педагогічних наук, професор;
9. КОЦАН Ігор Ярославович – доктор біологічних наук, професор;
10.  КУРОК Віра Панасівна – доктор педагогічних наук, професор;
11.  ЛОКШИНА Олена Ігорівна – доктор педагогічних наук, професор;
12.  ЛУК’ЯНЕНКО Дмитро Григорович – доктор економічних наук, професор;
13. ПАНОК Віталій Григорович – доктор психологічних наук, професор;
14. ПІРОЖЕНКО Тамара Олександрівна – доктор психологічних наук, професор;
15.  ПУШКАРЬОВА Тамара Олексіївна – доктор педагогічних наук, професор;
16.  СОТСЬКА Галина Іванівна – доктор педагогічних наук, професор;
17. ШОРОБУРА Інна Михайлівна – доктор педагогічних наук, професор.

Обрані іноземними членами
1. ЖУК Александр – ректор Установи освіти «Білоруський державний педагогіч-

ний університет імені Максима Танка», доктор педагогічних наук, професор (Рес-
публіка Білорусь);

2. ЛЄНА П’єр Жан – почесний професор Університету Париж-7 імені Дені Дідро 
та Паризької обсерваторії (Французька Республіка);

3. НІКІТОРОВІЧ Єжи – професор звичайний, доктор хабілітований в галузі гу-
маністичних наук, завідувач кафедри міжкультурної освіти  Університету в Біло-
стоку (Республіка Польща);

4. ОГРОДСЬКА-МАЗУР Ева – професор, доктор хабілітований в галузі гуманіс-
тичних наук, керівник Закладу загальної педагогіки та методології досліджень 
Відділення  етнології і наук про освіту Сілезького університету в Катовіцах (Респу-
бліка Польща).

Відділ наукових і керівних кадрів та міжнародних наукових зв’язків
Апарату Президії НАПН України

Нещодавно в залі засідань президії 
НАПН України відбулася презентація «НА-
ЗЯВО: перший рік роботи з точки зору 
представників студентства», організова-
на Радою молодих вчених НАПН України.

У презентації взяли участь головний 
науковий співробітник Інституту ви-
щої освіти НАПН України, радник пре-
зидії НАПН України Сергій Курбатов і 
заві дувач відділом зарубіжних систем 
педагогічної освіти і освіти дорослих Ін-
ституту педагогічної освіти і освіти до-
рослих імені Івана Зязюна НАПН Укра-
їни Наталія Авшенюк. Спікером заходу 
була членкиня Національного агентства 
із забезпечення якості вищої освіти, пре-
зидентка Української асоціації студен-

тів Лідія Фесенко. Вона поділилася з ко-
легами своїми враженнями від роботи в  
НАЗЯВО, поінформувала про основ ні до-
сягнення Національного агентства за 
минулий рік і перспективні плани. Зо-
крема, було порушено проблему пошуку 
оптимальних шляхів залучення молодих 
науковців, які навчаються в аспіранту-
рі, до роботи експертами та членами га-
лузевих експертних рад НАЗЯВО як здо-
бувачів освіти. Лідія Фесенко детально 
роз’яснила присутнім, як відбуваєть-
ся процес відбору і подальшої підготов-
ки відповідних експертів та відповіла на 
численні запитання.

Прес-служба НАПН України

НАЗЯВО: ПЕРШИЙ РІК РОБОТИ  З ТОЧКИ ЗОРУ 
ПРЕДСТАВНИКІВ СТУДЕНТСТВА 
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УРОКИ PISA-2018: ВИКЛИКИ 
ДЛЯ УКРАЇНСЬКОЇ ОСВІТИ

У 2018 році майже 6000 здобувачів 
загальної середньої освіти з різних типів 
закладів України вперше брали участь у 
міжнародному дослідженні якості освіти 
PISA (Programme for International Student 
Assessment), що відбулося у 79 країнах 
світу під орудою Організації економіч-
ного співробітництва і розвитку (ОЕСР). 
Перед цим у 2007 і 2011 роках був досвід 
участі українських школярів у міжна-
родних дослідженнях якості природни-
чо-математичної освіти TIMSS (Trends 
in International Mathematics and Science 
Study). Результати цих моніторингових 
досліджень дають підстави поглянути 
на стан української системи загальної 
середньої освіти порівняно з освітніми 
системами інших країн, звірити поступ 
української школи зі світовими тенден-
ціями розвитку освіти. 

Здійснення такого аналізу повинно 
насамперед визначити шляхи поліпшен-
ня якості української освіти, ураховую-
чи досвід інших країн, а також окресли-
ти напрями реформування української 
школи. Варто підкреслити, що ці моніто-
рингові дослідження не мають змагаль-
ного характеру, а порівнюють освітні 
системи різних країн (економік) завдяки 
вимірюванню рівня сформованості ком-
петентностей здобувачів освіти у пев-
ній галузі знань, щоб виявити чинники, 
які впливають на успішність навчання 
учнів. 

Міжнародне дослідження якості осві-
ти PISA спрямоване на визначення рівня 
сформованості читацької, математич-
ної і природничо-наукової грамотності 
15-річних підлітків. За результатами 
тестування учнів та анкетування учнів, 
учителів і керівників закладів освіти 
можна зробити висновки, освітні сис-
теми яких країн (економік) найкраще 
задовольняють освітні потреби своїх 
громадян у підготовці їх до життя у су-
часному суспільстві. Дослідження PISA 
проводять циклічно кожні три роки, ак-
центуючи увагу кожного разу на певній 
компетентності (наприклад, у 2018 р.  
це була читацька грамотність, у 2021 р. 
пріоритетною буде математика). 

Оскільки нещодавно оприлюднено 
міжнародний і національний звіти за 
результатами PISA 2018 року, зупини-
мось докладніше на тих викликах, що 
постали перед українською системою 
загальної середньої освіти відповідно 

до одержаних результатів. Ці звіти міс-
тять багато інформації, яка потребує 
подальшого вивчення й інтерпретації, 
ґрунтуючись на базі даних, доступ до 
якої буде відкрито пізніше. Водночас 
варто зазначити, що звіти не лише роз-
кривають виявлені проблеми та дають 
кількісну і якісну їх оцінку, а й окреслю-
ють основні чинники, що впливають на 
читацьку, математичну і природничо-
наукову компетентності та якість освіти 
загалом.

Зауважимо, що далі не будемо до-
кладно аналізувати проблеми, особливо 
в кількісному аспекті, що виявила PISA-
2018 в українських учнів, оскільки цьо-
му питанню приділено достатньо уваги 
в національному звіті та тих численних 
аналітичних матеріалах, які з’явились 
після його оприлюднення. Звичайно, 

результати PISA-2018 потребують додат-
кових досліджень різних аспектів впливу 
на результативність оцінювання учнів 
(соціально-економічні фактори, гендер-
ні відмінності, залежність якості освіти 
від навчального середовища, його циф-

ровізації тощо). Проте це окрема тема, 
що буде відображена в подальших публі-
каціях дослідників, які працюватимуть 
із базою даних і глибше проаналізують 
одержані результати в контексті про-
яву тих чи інших явищ. Далі приділимо 
основну увагу тим крокам, які, на нашу 
думку, доцільно зробити ближчим часом 
для поліпшення якості середньої освіти в 
Україні.

Одержані українськими учнями ре-
зультати залежать від багатьох факто-
рів, що вплинули на показники успіш-
ності виконання завдань. Одні з них 
можуть бути враховані і вирішені в ко-
роткостроковій перспективі, інші вима-
гають стратегічних рішень і тривалого 
виправлення ситуації в освіті у довго-
строковій перспективі. Основним за-
вданням у нинішній освітній політиці, 

на нашу думку, має стати вироблення 
чіткого плану дій у формі державної ці-
льової програми реформування повної 
загальної середньої освіти з відповідним 
фінансуванням передбачених нею захо-
дів. Серед основних завдань цієї програ-
ми має бути:

1) модернізація змісту загальної серед-
ньої освіти на компетентнісних засадах, 
зокрема підвищення успішності учнів на 
рівні базової середньої освіти з читання, 
математики, природничих наук, набли-
ження її показників до середнього для 
країн ЄС (у короткостроковій перспекти-
ві) і перевищення його (у довгостроковій 
перспективі);

2) трансформація освітнього сере-
довища на основі його цифровізації, по-
ліпшення якості інфраструктури, онов-
лення і ліквідація нестачі навчальних 
ресурсів, диверсифікація джерел фінан-
сування і підвищення ефективності ви-
користання коштів;

3) підвищення статусу педагогічних 
працівників і поліпшення умов їхньої 
праці, стимулювання якості та результа-
тивності освітньої діяльності, мотивації 
до підвищення педагогічної майстер-
ності;

4) забезпечення доступу здобувачів 
до якісної освіти незалежно від місця 
проживання, різного соціально-еконо-
мічного статусу, усунення негативних 
дискримінаційних проявів і цькування 
у закладах освіти, підвищення мотива-
ції до навчання, дисципліни здобувачів 
освіти.

Така державна цільова програма 
окреслює стратегічну перспективу роз-
витку загальної середньої освіти на 
тривалий час, визначає конкретний 
поступ української освіти в контексті 
світових тенденцій розвитку, готов-
ність до змін і відповідальність кожного 
суб’єкта освітнього процесу за досяг-
нення результату.

Олександр ЛЯШЕНКО,
академік-секретар Відділення 

загальної середньої освіти НАПН України

В Інституті педагогіки НАПН України 
відбулась науково-практична конферен-
ція всеукраїнського рівня «Зміст і техно-
логії шкільної освіти» за результатами на-
уково-дослідної роботи Інституту в 2019 

році. Від Національної академії педаго-
гічних наук України учасників конферен-
ції привітав академік-секретар Відділення 
загальної середньої освіти НАПН України 
Олександр Ляшенко.

Директор Інституту педагогіки НАПН 
України Олег Топузов наголосив на важли-
вості наукових результатів, отриманих ко-
лективом Інституту педагогіки в 2019 році, 
та провідній ролі Інституту як науково-до-
слідної установи в розвитку освіти України. 
В доповіді «Звіт про наукову та науково-ор-
ганізаційну діяльність Інституту педагогіки 
НАПН України в 2019 році» Олег Топузов ви-
значив перспективні напрями та конкретні 
механізми і заходи щодо вдосконалення ор-
ганізації науково-дослідної роботи, підви-
щення якості та соціальної значущості її ре-
зультатів у контексті інноваційних змін, що 
відбуваються сьогодні в науково-освітній 
галузі України.

Заступник директора з науково-експе-
риментальної роботи Інституту педагогіки 
НАПН України Тетяна Засєкіна у виступі 
«Наукова діяльність Інституту педагогіки 
НАПН України: виклики і перспективи» 
поінформувала про перспективи колек-
тиву Інституту педагогіки в розв’язанні 
актуальних проблем загальної середньої 
освіти, зокрема підкреслила важливість 

наукових досліджень у розробленні змісту 
освіти й методичного забезпечення освіт-
нього процесу та створенні сучасних на-
вчальних програм і підручників. 

З основними результатами завершених 
у 2019 році наукових досліджень присут-
ніх ознайомили: завідувач відділу навчан-
ня іноземних мов Інституту педагогіки 
НАПН України Валерій Редько (доповідь 
«Дидактичне моделювання навчальної ді-
яльності учнів початкової школи у проце-
сі компетентнісно орієнтованого навчання 
іноземних мов»), завідувач відділу початко-
вої освіти Інституту педагогіки НАПН Украї-
ни Оксана Онопрієнко («Упровадження 
результатів наукового дослідження «Дидак-
тико-методичний супровід компетентніс-
но орієнтованого навчання у початковій 
школі» в умовах НУШ»).

Під час роботи науково-практичної кон-
ференції працювало чотирнадцять секцій, 
на яких обговорювали найбільш вагомі 
результати наукових досліджень, отрима-
ні науковими співробітниками, докторан-
тами, аспірантами, здобувачами, керів-
никами і вчителями експериментальних 
закладів загальної середньої освіти Інсти-
туту педагогіки НАПН України у 2019 році.

Інф. Інституту педагогіки НАПН України

НАУКОВІ РЕЗУЛЬТАТИ ІНСТИТУТУ 
ПЕДАГОГІКИ ЗА 2019

Всеукраїнська конференція
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ЦЕНТР ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ І МАЙСТЕРНОСТІ: СТОРІНКИ 
СПІВПРАЦІ З НАПН УКРАЇНИ

ПРОЄКТ ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ «ОСВІТНЯ ТОЛОКА»

За 30 років існування мистецьких спеці-
альностей в Уманському державному педа-
гогічному університеті імені Павла Тичини 
науково-педагогічні працівники факульте-
ту мистецтв мають вагомі науково-творчі 
успіхи. Тому стало доцільним відкриття 
(18 жовтня 2019 року) регіонального на-
уково-творчого центру художньої освіти і 
майстерності (директор – професор Мико-
ла Пічкур). 

 У Центрі поєдналися наука, мистецтво 
й інновації. Діяльність його співробітни-
ків (науково-педагогічних працівників, 
докторантів, аспірантів та студентів фа-
культету) спрямована на дослідження ак-
туальних проблем мистецької освіти, по-
пуляризацію передового досвіду навчання 
мистецтв, формування художньої май-
стерності майбутніх фахівців мистецького 
профілю, презентацію здобутків майстрів 
і творчих колективів. У Центрі відбуваєть-
ся: професійна підготовка фахівців галузі 
мистецтва; удосконалення та розроблення 
новітніх методів і технологій професійної 
підготовки; розроблення та виготовлення 
наукової і навчально-методичної продук-
ції; організація наукових заходів, тренін-
гів, виставок, конкурсів, фестивалів тощо; 
координація наукової діяльності студентів, 
здобувачів, аспірантів, докторантів, а та-
кож залучення до цього процесу провідних 
фахівців України і зарубіжжя; створення 
банку візуальної інформації у формі кіно-
відео-аудіо-фотоматеріалів, літературних 
джерел, електронних видань, інтернет-ре-
сурсів, фонду художніх творів, виробів де-
коративно-прикладного мистецтва тощо.

Колектив Центру налагодив співпрацю з 
Інститутом мистецтв Київського універси-
тету імені Бориса Грінченка, Бердянським 
державним педагогічним університетом, 
Уманською школою мистецтв, Шевчен-
ківською гімназією гуманітарно-естетич-
ного спрямування для обдарованих дітей 
та іншими закладами освіти. До роботи 
систематично долучаються учені науково-

дослідних установ НАПН України, зокре-
ма Інституту педагогічної освіти та освіти 
дорослих імені Івана Зязюна (професори 
Лариса Лук’янова, Григорій Філіпчук, Га-
лина Сотська, доктор педагогічних наук 
Мирослава Вовк, кандидати педагогічних 
наук Наталія Філіпчук, Світлана Соломаха, 
Юлія Грищенко та ін.). 22 листопада 2019 
року укладено угоду про творчу співпрацю 
з лабораторією естетичного виховання та 
мистецької освіти Інституту проблем ви-

ховання НАПН України (завідувач лабора-
торії – Оксана Комаровська) з розроблення 
проблеми «Формування мистецьких уподо-
бань учнів основної та старшої школи».

Інтернаціоналізація сфери науково-
творчої діяльності Центру здійснюється в 
рамках міжнародних угод про співпрацю 
з освітніми закладами закордону, серед 
яких Університет ім. Адама Міцкевича в 

Познані (Польща), Європейський колегіум 
УАМ у Гнєзно (Польща), Академія ім. Яна 
Длугоша в Ченстохові (Польща) та догово-
рів з мистецькими організаціями «Festival 
Internacional de Musica de Cantonigros» (Іс-
панія), «50 International Competition of Corel 
Singing» (Австрія), Європейською хоровою 
асоціацією «Intercultur» (Німеччина).

Діяльність у Центрі – це ще одна сходин-
ка до творчо-наукового успіху студентів фа-
культету мистецтв. Здобувачі вищої освіти 

на його базі виконують курсові, магістер-
ські та інші дослідницькі роботи, готуються 
до участі в олімпіадах та створюють творчі 
проєкти. У грудні 2019 року було захищено 
23 магістерські роботи. Майбутні вчите-
лі образотворчого мистецтва розглянули 
важливі питання: розвитку творчої компе-
тентності в учнів 5–7 класів на уроках деко-
ративно-прикладного мистецтва засобами 

батику; формування у школярів здатності 
до художнього узагальнення дійсності за-
собами вітражного мистецтва; живопис-
них умінь і навичок учнів основної школи 
у процесі створення тематичного натюр-
морту; етнокультурних цінностей школярів 
засобами народного малярства, жанром 
пластичних мистецтв у художньому ви-
хованні школярів у змісті позакласної ро-
боти та ін. Майбутні фахівці спеціальності 
«Музичне мистецтво» подали до захисту 
наукові дослідження, у яких розглядалися 
проблеми фахової підготовки музикантів-
інструменталістів, історичні аспекти роз-
витку музичного мистецтва в Україні та за 
її межами.

У жовтні 2019 року співробітники Цен-
тру організували перший регіональний ет-
нофестиваль-ярмарок «Відкритий простір 
творчості». Відвідувачі мали змогу пере-
глянути виставки робіт майстрів народної 
творчості, учнів шкіл мистецтв, послухати 
традиційні українські народні пісні, по-
милуватися феєричними виступами тан-
цювальних і вокальних колективів різних 
вікових груп. 

За чотири місяці роботи співробітни-
ки видали дві монографії, два навчально-
методичних посібники, опубліковано три 
статті у закордонних виданнях та 10 ста-
тей у фахових виданнях України. Активно 
проводиться організаційна та репетиційна 
робота двох мистецьких проєктів – «Чотири 
пори року М. Гоголя» (за мотивами творів 
письменника) та «Синій птах» (за мотивами 
п’єси Моріса Метерлінка).

Сподіваємося, що новоутворений струк-
турний підрозділ університету стане про-
відним науково-творчим центром худож-
ньої освіти і майстерності, а співпраця з 
НАПН України сприятиме утвердженню і 
розвитку вагомих здобутків національної 
і регіональної мистецької освіти в Україні.

Інна ТЕРЕШКО, декан факультету мистецтв 
УДПУ імені Павла Тичини

У системі післядипломної педагогічної 
освіти відбувається активний пошук та 
апробація альтернативних форм безпе-
рервного професійного розвитку педагогіч-
них працівників. Неформальна освіта має 
потужний ресурс для підвищенні кваліфі-
кації освітян.

«Освітня толока» – це довгостроковий 
проєкт професійного розвитку кафедри 
філософії і освіти дорослих Центрально-
го інституту післядипломної освіти ДЗВО 
«Університету менеджменту освіти» НАПН 
України і ГО «Центр освітніх ініціатив «То-
лока» (автор ідеї і координаторка – Ольга 
Просіна). Він є продовженням проєкту «То-
лока позашкільників», який реалізували 
протягом 2017-2019 рр. із залученням по-
над 500 учасників з усіх регіонів України. 

Однією з важливих засад проєкту про-
фесійного розвитку «Освітня толока» є 
створення інтенсивних програм, які за-
безпечують кращі результати за значно 
коротший час і розробляються разом із 
учасниками, максимально враховуючи їхні 
запити. Інтенсивне навчання від звичай-
ного полягає не лише у значній економії 
часу, а й у високій ефективності. Дієвість 
навчання – важлива умова. Більше програ-
вати на практиці, відпрацьовувати, а потім 
вже аналізувати, узагальнювати та дис-
кутувати. Пропонувати конкретні інстру-
менти, які є дієвими і ефективними, вчасно 
надавати підтримку педагогам є викликом 
для організаторів і тренерів. Консультуван-
ня, наставництво, фасилітація, коуч – заді-
яно різноманітні форми, що допомагають 
підтримати педагогічних працівників та 
сприяти їхньому саморозвитку під час про-
ходження усіх етапів.

У рамках проєкту протягом грудня 2019 

– січня 2020 року проведено заходи, до яких 
було залучено понад 150 освітян. Зимова 
освітня толока розпочалася у грудні ворк-
шопом для директорів, заступників дирек-
торів закладів освіти «Методологія менедж-
менту PAEI І. Адізеса в управлінні закладом 
освіти». Тренінг проводився у рамках експе-
риментально-практичної роботи з упрова-
дження методології менеджменту доктора 
І. Адізеса в управлінську діяльність закла-
дів освіти. Учасники отримали дієві інстру-
менти для постановки задач та зміни куль-
тури освітнього закладу, для ефективного 
створення взаємодоповнювальних команд 
і розроблення стратегій розвитку закладу. 
На кафедрі філософії і освіти дорослих Цен-
трального інституту післядипломної освіти 
ДЗВО «УМО» протягом 2018-2019 рр. про-
водили діагностику за методикою І. Адізеса, 
яка показала, що тест І. Адізеса на виявлен-
ня менеджерського стилю (MSI)  ефектив-
ний для визначення рівнів управлінських і 
ключових компетентностей керівника. 

Під час січневих освітянських подій до 
ДЗВО «УМО» завітала доктор музичних 
мистецтв, викладач Каліфорнійського 
державного університету Станіслаус Сара 
Чен – відома у світі піаністка, яка отримала 
численні нагороди, серед яких Американ-
ська премія за майстерність у виконавстві. 
Вона виступала із концертами по всій Єв-
ропі, Америці та Азії, зокрема, у Карнегі 
Холл, Центрі виконавських мистецтв Кен-
неді, Концертному залі Меркіна, Берлін-
ській філармонійній залі тощо. Тепер до 
цього списку додається і виступ пані Сари 
у Національній філармонії імені Миколи 
Лисенка. Доктор Сара Чен зустрілася з рек-
тором ДЗВО «УМО» Миколою Кириченком, 
директором ЦІПО Тамарою Сорочан і ви-

кладачами закладу. Під час зустрічі обгово-
рили специфіку викладання гуманітарних 
дисциплін в американських та українських 
освітніх закладах, акцентували увагу на 
важливості розвитку духовної особистос-
ті в системі формальної та неформальної 
освіти, окреслили плани щодо майбутньої 
співпраці.

Бути викладачем фортепіано для докто-
ра Сари Чен є не професією, а місією. Вона 
дуже тонко і глибоко розуміє значення 
мистецької освіти для людини, яка живе у 
ХХІ столітті. Заняття виконавським мис-
тецтвом може бути гарною відповіддю 
на завдання, які ставить перед людиною 
сучасний світ. Сара Чен ініціювала про-
ведення воркшопу «Імпровізація і креа-
тивні методи навчання в музичній освіті» 
для викладачів мистецтва, який відбувся 
13-14 січня. Проведення воркшопу під-
тримала Олена Вишнякова – фаундер 
Ukrainian Global School, Почесний консул 
Латвійської Республіки в Україні, психолог 
та арт-терапевт. За її плечима понад 10 
років плідної праці над успішними освітні-
ми проєктами, серед яких Дитячий садок 
«Кудрявський», Центр раннього розвитку  
«Ізумрудний» та «Smart Parenting». Учас-
ники мали можливість долучитися до ін-
терактивних лекцій доктора Сари Чен на 
теми: удосконалення всебічного музич-
ного артистизму: важливість включення 
творчої та інноваційної практики у викла-
дання і виконання музики в XXI ст.; основи 
музичної творчості «Сила звуку: музика в 
житті, літературі і мистецтві».

9-11 січня з учасниками із 17 регіонів 
України працювали українські експер-
ти. Актуальні теми розкрили постійні 
партнери проєкту «Освітня толока»: Ві-

кторія Косик, директор центру освіт-
нього консультування, освітній технолог 
(«MOZABOOK» як засіб роботи над проєк-
тами. Розвінчували історичні стереотипи 
під час інтерактивної лекції «Знак твоєї 
Свободи»), співробітники Українського 
інституту національної пам’яті Олена 
Охрімчук та Ганна Байкєніч.

У рамках «Освітньої толоки» працюва-
ли три креативні майстерні. Психологіч-
на майстерня – експерт Світлана Барано-
ва, кафедра психології управління ЦІПО 
ДЗВО «УМО», практикуючий психолог, 
онлайн-консультант; тема:  «Коучинг у 
педагогіці». 

Екологічна майстерня – експерт Ольга 
Пруцакова, провідний науковий співробіт-
ник лабораторії позашкільної освіти Інсти-
туту проблем виховання НАПН України; 
тема «Стереотипи і парадокси екологічної 
свідомості». 

Арт-майстерня – експерт Тетяна Тока-
рева-Асмолкова, художниця, викладач ри-
сунку, живопису та композиції у Володи-
мир-Волинському педагогічному коледжі 
ім. А. Ю. Кримського, засновник арт-студії 
«Фіглі-Міглі» у Володимир-Волинському, де 
займається близько 100 учнів; тема: «Не-
традиційні техніки на уроках образотвор-
чого мистецтва в школі». 

Проєкт професійного розвитку «Освіт-
ня толока» покликаний забезпечувати 
потреби освітян та допомагати швидко 
реагувати на усі зміни, які відбуваються 
в освіті.

Ольга ПРОСІНА, 
завідувач кафедри філософії 

і освіти дорослих ЦІПО ДЗВО «УМО»
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РЕЗУЛЬТАТИ РОБОТИ УКРАЇНСЬКО-ПОЛЬСЬКОГО НАУКОВОГО ФОРУМУ

      ПЕДАГОГІЧНА СПАДЩИНА ГРИГОРІЯ ВАСЬКОВИЧА У КОНТЕКСТІ 
ЄВРОПЕЙСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ ОСВІТИ 

VIII Українсько-польський/Польсько-
український науковий форум «Осві та для 
миру/ Edukacja dla pokoju», який від-
бувся в місті Переяслав-Хмельниць-
кий в жовтні 2019 року, викликав чи-
малий резонанс у науково-освітньому 
середовищі. Про своє бачення шляхів 
спів праці у сфері освіти, науки й куль-
тури заради миру між народами, спри-
яння розвитку суспільства й утвер-
дження європейських цінностей, про 
враження від форуму розповіли його 
учасники – секретар Національної спіл-
ки журналістів України Гліб Головчен-
ко і начальник відділу міжнародного 
співробітництва, наукового та навчаль-
но-методичного забезпечення освітніх 
потреб національних меншин ДНУ «Ін-
ститут модернізації змісту освіти» Тетя-
на Пилипенко.

 

Телевізійна платформа єднання 
для миру і розвитку

17 українських та шість польських уче-
них-педагогів, історія філософії миру від 
Григорія Сковороди до сучасних видатних 
вчених, пошук «рецепту» розбудови миру в 
сучасному світі – все це про документаль-
ний фільм «Платформа єднання для миру 
і розвитку», який був створений молоди-
ми журналістами Коледжу преси та теле-
бачення і телеканалу ТАК TV під науковим 
керівництвом академіка-секретаря Відді-
лення професійної освіти і освіти дорослих 
НАПН України Неллі Ничкало та директора 
Інституту педагогіки Академії спеціальної 
педагогіки ім. Марії Ґжегожевської у Вар-
шаві, голови наукового товариства «Поль-
ща-Україна», іноземного члена НАПН 
України Франтішека Шльосека. Варто від-
значити неоцінену роль президента  НАПН 
України, президента Товариства «Знання» 
України Василя Кременя, який філософ-
ськи визначив напрям співпраці між кра-
їнами та надав можливість працювати. 

Своє бачення місця педагогіки у сучасно-
му світі, яке також лягло в основу докумен-
тального фільму, висловив і Богуслав Слі-
верський, професор звичайний, доктор 
хабілітований, голова Комітету педагогіч-
них наук Польської академії наук, Почес-
ний доктор НАПН України. «Сьогодні педа-
гогіка є наукою наук про (само)виховання 
і (само)навчання усіх генерацій, на різних 
континентах, у різних культурах і навіть у 
віртуальному світі», – зазначив він. 

Прем’єра фільму «Платформа єднання 
для миру і розвитку» відбулася під час VIII 
Форуму «Освіта для миру». Це вже не пер-
ший досвід співпраці молодих журналістів 
і видатних педагогів України та Польщі. За 
12 років спільної роботи Коледжу преси та 
телебачення і телеканалу ТАК TV з НАПН 
України було створено п’ять документаль-
них фільмів, які розкривали актуальні про-
блеми не тільки педагогіки, а й сучасного 
становлення світу в контексті освіти. 

Магія науки полягає в тому, що осмис-
люючи глобальні теми і напрями розви-
тку людства, опрацьовуючи підходи і нові 
форми спілкування вчителя з учнем, дуже 
м’яко і непомітно відбувається природна 
трансформація суспільства. Гуманність і 
толерантність, на які націлений увесь ци-
вілізований світ – це ґрунт для вирощуван-
ня суспільства без конфліктів. Щоб ство-
рити той самий чарівний рецепт, Україна 
та Польща об’єдналися навколо однієї мі-
сії і пропонують світові співпрацю зара-
ди досягнення єдиної мети. Українські та 
польські освітяни сьогодні формують нову 
людину – патріота, який не буде зосереджу-
ватися на конфліктах, а думатиме над тим, 
що мир сьогодні повинен бути у кожній 
сім’ї, в кожній країні, між народами і у світі.

«Фільм «Платформа єднання для миру 
та розвитку» створений, щоб донести до 
людей думку про те, що мир – це завдан-
ня кожного з нас», – говорить автор сцена-
рію фільму Анастасія Трошина. Основна 
ідея фільму полягає в тому, що українські 
та польські вчені пропонують замислитися 
над питанням: «Що освітяни можуть зро-
бити для збереження та укріплення миру в 
світі?». І, виходячи з відповіді, сформувати 
єдину місію для освітян заради збереження 
миру – збереження людства.

Документальні фільми такого рівня – це 
завжди робота великої творчої команди, ко-
жен з членів якої робить свій внесок у ство-
рення телевізійного продукту. Робота над 
фільмом зайняла майже рік і була розпочата 
в листопаді 2018 року з концептуального по-
шуку ролі освіти у забезпеченні миру в світі. 
Це стало можливим завдяки співпраці з на-
шими колегами з Національної спілки жур-
налістів України, саме завдяки раднику голо-
ви з міжнародних питань Микиті Головченку. 

Варто відзначити глибоке занурення 
у тему нашого молодого автора сценарію 
фільму Анастасії Трошиної, результат ро-
боти якої дав новий погляд на роботу вче-
них. Окрім того, Анастасії вдалося проде-
монструвати, що вчені двох країн за вісім 
форумів напрацювали дуже високий рі-
вень довіри, який в підсумку дав можли-
вість обговорювати такі теми, як роль 
освіти у формуванні миру між нашими 
країнами. Вибір творчих рішень щодо тек-
стів, формату зйомок та монтажу роби-
ли так, щоб продукт був цікавим не тільки 
для вузького кола науковців, а й для ши-
рокого загалу. Завдяки творчим рішен-
ням редактора з художнього оформлення 
фільму Юлії Фурлонг продукт вдалося зро-
бити цікавим для перегляду і телеглядачами. 
Перед продюсером фільму Вікторією Весе-
ловською стояло важке завдання коорди-
нації всіх творчих учасників та академіків. 
Одночасно з прем’єрою на форумі, відбу-
лася прем’єра і в ефірі телеканалу ТАК TV. 
Василь Кремень подякував творчій групі 
фільму, Коледжу преси та телебачення та 
телеканалу ТАК TV.

Ми дякуємо адміністрації Коледжу пре-
си та телебачення (Марині Головченко), яка 
дала можливість працювати над фільма-
ми та висвітленням подій форуму протягом 
багатьох років співпраці Коледжу, телека-
налу ТАК TV та НАПН України.  

Гліб ГОЛОВЧЕНКО

Результат дієвої співпраці 
освітян обох країн

Проведений захід став дієвим майдан-
чиком для  обміну досвідом, концептуаль-
ними ідеями та пропозиціями щодо розви-
тку і поглиблення творчої співпраці освітян 
і вчених України і  Республіки Польща. Мені 
як учаснику сподобалась творча атмосфе-
ра, що панувала упродовж трьох днів, ці-
каві презентації, міжособистнісне спілку-
вання учасників заходу у процесі роботи  
тематичних секцій і круглих столів.

Як для працівника інституту позитив-
ним  надбанням  для   практичної роботи 
було висвітлення нових підходів і практик 
щодо розроблення нового покоління під-
ручників і навчальних посібників  для кла-
сів із навчанням мовами національних за-
кладів загальної середньої освіти України. 
Це сприятиме створенню належних умов 
для забезпечення учнів якісною освітою, 
якою передбачено вивчення двох і більше 
мов, залучення нових авторів для розро-
блення двомовних підручників у найближ-
чій перспективі.  

 Сподіваюсь, що багаторічна співпра-
ця науковців і педагогів України і Поль-
щі сприятиме утвердженню духовних цін-

ностей в освітньому процесі,  формуванню 
міжетнічної толерантності, збереженню 
миру та пошуку нових форм співпраці обох 
країн в умовах євроінтеграційних процесів.

Хочу зазначати, що Інститут модерні-
зації змісту освіти активно співпрацює з  
НАПН України. Міністерство освіти і науки 
України разом із Інститутом приділяє зна-
чну увагу освіті національних меншин та 
проводить послідовну роботу, спрямовану 
на створення умов для збереження мови, 
культури та етнічної самобутності пред-
ставників різних етносів, які проживають 
в Україні.

Створення нового покоління підручни-
ків з мов і літератур національних меншин 
– одна з ключових умов підвищення якості 
української освіти, забезпечення прав  на-
ціональних меншин на освіту рідною мо-
вою. Передусім йдеться про розроблення 
нового покоління підручників, що мають 
стати основним інструментом навчання 
учнів, навігатором у стрімкому потоці су-
часної інформації.

Зупинюсь на питаннях стану задоволен-
ня освітніх потреб польської етнічної спіль-
ноти в Україні. За даними Всеукраїнсько-
го перепису населення  2001 року в Україні 
проживає 144,1 тис. поляків, або 0,3% від 
усього населення країни. Найбільше їх про-
живає у Житомирській – 49 тис., Хмель-
ницькій – 23 тис., Львівській – 18,9 тис., Тер-
нопільській – 3,8 тис.,  Вінницькій – 3,7 тис., 
Чернівецькій – 5,3 тис.,  Київській – 2,8 тис. 
та Рівненській областях – 2 тис., в АРК – 3,8 
тис. та м. Києві – 6,9 тис. осіб. 

В Україні діє близько 120 польських гро-
мадських організацій. З них Спілка поляків 
України та Федерація польських організа-
цій України мають всеукраїнський статус. 
Для задоволення освітніх потреб поля-
ків в Україні функціонує п’ять закладів за-
гальної середньої освіти з навчанням поль-
ською мовою, в яких навчається 1844 учні; 
польську мову як предмет та факультатив-
но вивчають близько 70677 учнів.

Відповідно до положень Угоди  між  Осе-
редком розвитку польської мови за кор-
доном  Республіки Польща  та Інститутом 
здійснюється міжвідомча співпраця, зо-
крема,  обмін вчителями; підвищення ква-
ліфікації працівників; проведення спіль-
них наукових досліджень; забезпечення 
навчальних закладів України та Республі-
ки Польща навчальною та методичною лі-
тературою з української  та польської  мов.

Зазначу, що протягом 2010-2017 років 
за кошти державного бюджету України ви-
дано: 95 назв оригінальних і перекладних 
підручників польською мовою загальним 
накладом  48097 примірників. 

Тетяна ПИЛИПЕНКО

100-річчя від дня народження видатно-
го педагога, діяча, політика Григорія Вась-
ковича відзначено в Києві всеукраїнською 
науковою конференцією під патронатом На-
ціональної академії педагогічних наук Укра-
їни. Конференцію «Педагогічна спадщина 
Григорія Васьковича у контексті європей-
ських цінностей освіти» відкрив президент 
НАПН України Василь Кремень. Науковий 
захід складався з одного пленарного засідан-
ня та чотирьох панельних секцій на окремі 
педагогічні теми: першим керувала акаде-
мік-секретар Відділення професійної освіти 
і освіти дорослих НАПН України Нелля Нич-
кало, а модератором секційних виступів була 
доцентка Оксана Івасюк.

До президії конференції організатори 
запросили синів Григорія Васьковича – Ро-
мана Шупера з Мюнхена й Андрія Васько-
вича з Києва, який очолює добродійну ор-
ганізацію УГКЦ «Карітас України».

Однією з особливо плідних ділянок праці 
Васьковича була видавнича діяльність. Про 

це розповів Роман Шупер, описуючи видав-
ничу працю Григорія Васьковича в педаго-
гічно-науковому плані Українського віль-
ного університету (УВУ) в Мюнхені. Родина 
видатного педагога готова подарувати осо-
бисту наукову бібліотеку Григорія Васько-
вича, і вже невдовзі вона має стати цінним 
надбанням Державної науково-педагогіч-
ної бібліотеки України ім. В. О. Сухомлин-
ського. Андрій Васькович поділився своїми 
рефлексіями про батька, який докладав ве-
ликих зусиль до того, щоб зберігати націо-
нальну й родову свідомість української мо-
лоді у чужому середовищі. Зокрема, через 
молодіжну організацію Спілка української 
молоді (СУМ), Товариство української сту-
діюючої молоді ім. М. Міхновського (ТУСМ) 
та, зрештою, й Інститут суспільно-політич-
ної освіти (ІСПО). Його Григорій Васькович 
створив, щоб доповнювати необхідною по-
літичною просвітою загальні українознав-
чі предмети, що їх студенти вивчали на літ-
ніх курсах УВУ.

Короткий біографічний нарис Григорія 
Васьковича представив Андрій Гайдама-
ха, голова Управи Українського інституту 
освітньої політики (УІОП) в Мюнхені. До-
повідач підкреслив, що Васьковича можна  
охарактеризувати як людину ренесансно-
го типу: він тісно пов’язував науку з полі-
тикою, дбав про наукову обґрунтованість 
політичної діяльності бездержавної нації, 
яка прагне до свободи і визнання націо-
нальної суб’єкності. Як теоретик і водночас 
практик, у складні післявоєнні роки Григо-
рій Васькович виявився напрочуд цілісною 
людиною, з невичерпною працездатніс-
тю та оптимістичним поглядом на життя і 
майбутнє України, зазначив доповідач.

   Найбільшою заслугою Григорія Васько-
вича як науковця й педагога треба вважати 
його історичне дослідження про зароджен-
ня національного шкільництва в Україні на 
початку ХХ століття, коли Україна за пері-
од 1905–1921 років переживала національ-
не відродження і державне становлення. 

Григорій Васькович захистив свою хабілі-
таційну дисертацію – вона видана україн-
ською та німецькою мовами – про зв’язки 
українських педагогів того часу з відомим 
німецьким ученим і новатором пелагогіки 
Г. Кершенштайнером, який створив нову 
концепцію трудової школи та систему дер-
жавно-громадянського виховання. Про цей 
внесок Васьковича в українську педагогіку 
розповів у своєму виступі академік НАПН 
України Георгій Філіпчук. Він, зокрема, 
вказав на те, що педагогічні праці та ідеа-
ли Григорія Васьковича мають солідну істо-
ричну основу. Але вони водночас скеровані 
в нашу сучасність, збагачуючи і оновлю-
ючи нинішню українську школу, освіту й 
педагогіку. Це можемо вважати також по-
верненням в Україну вагомої частини на-
ціональної пам’яті, підкреслив Георгій Фі-
ліпчук.

Інф. «Педагогічної газети України»

 Історія педагогіки
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ІНСТИТУТ СПЕЦІАЛЬНОЇ ПЕДАГОГІКИ І ПСИХОЛОГІЇ
ІМЕНІ МИКОЛИ ЯРМАЧЕНКА НАПН УКРАЇНИ

оголошує конкурс на заміщення вакантних посад:
Відділ психолого-педагогічного супроводу дітей з особли-

вими потребами: завідувач відділу; головний науковий спів-
робітник (0,5 ставки); молодший науковий співробітник (0,5 
ставки).

Відділ освіти дітей з порушеннями слуху: старший науко-
вий співробітник. 

Відділ освіти дітей з порушеннями інтелектуального роз-
витку:  науковий співробітник.

Відділ інклюзивного навчання: завідувач відділу; провідний 
науковий співробітник. 

Відділ освіти дітей з порушеннями зору: науковий співро-
бітник. 

Особи, які бажають узяти участь у конкурсі, подають до 
відділу кадрів Інституту такі документи: заяву, особовий лис-
ток з обліку кадрів з фотозображенням, характеристику, копії 
документів про вищу освіту, науковий ступень, вчене звання,  
список друкованих праць і винаходів, завірений в установле-
ному порядку.

Термін подання документів – місяць від дня опублікування 
оголошення. Документи надсилати на адресу: 04063 м. Київ, 
вул. М. Берлинського, 9, кім. 304, тел. 467-22-18.

ІНСТИТУТ ОБДАРОВАНОЇ ДИТИНИ 
оголошує конкурс на заміщення вакантних посад:

– завідувача відділу;
– старшого наукового співробітника;
– молодшого наукового співробітника.
У конкурсі можуть брати участь громадяни, які вільно володіють 

українською мовою, мають вищу освіту рівня спеціаліста або ма-
гістра, науковий ступінь доктора наук або доктора філософії (кан-
дидата наук), досвід у організації та проведенні наукової роботи в 
науково-дослідних установах, стаж роботи на посадах наукових пра-
цівників та (або) науково-педагогічних працівників.

Термін подання заяв – два місяці від дня опублікування оголо-
шення.

Особи, які бажають взяти участь у конкурсі, подають такі доку-
менти: заяву на участь у конкурсі; особовий листок з обліку кадрів з 
фотокарткою; автобіографію; відзив про трудову діяльність з осно-
вного місця роботи; копії дипломів про вищу освіту, науковий сту-
пінь та вчене звання; список друкованих праць і винаходів, завірених 
в установленому порядку; копію паспорта, засвідчену претендентом; 
копію трудової книжки; копію ідентифікаційного номеру платника 
податків; письмову згоду на збір та обробку персональних даних.

Копії цих документів (окрім копії паспорта) засвідчуються за 
основним місцем роботи або нотаріально.

Документи надсилати на адресу: 03190, м. Київ, вул. Січових 
Стрільців, 52-Д, Інститут обдарованої дитини НАПН України.

ІНСТИТУТ ПЕДАГОГІЧНОЇ ОСВІТИ І ОСВІТИ ДОРОСЛИХ 
ІМЕНІ ІВАНА ЗЯЗЮНА НАПН УКРАЇНИ

оголошує конкурс на заміщення вакантних посад:
• завідувача  відділу психології праці;
• завідувача  відділу теорії і практики педагогічної освіти;
• завідувача  відділу зарубіжних систем педагогічної освіти і освіти дорослих;
• головного наукового співробітника  відділу андрагогіки;
• провідного наукового співробітника андрагогіки;
• старшого наукового співробітника відділу андрагогіки (2 посади);
• старшого наукового співробітника відділу зарубіжних систем педагогічної освіти і освіти дорослих (2 посади).

У конкурсі на заміщення посади:
– завідувача відділу можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора наук або доктора філософії (кандидата наук), вче-

не звання, не менш як 5 років досвіду, за останні п’ять років не менш як 10 публікацій, зокрема не менше однієї у періодичних виданнях, 
включених до міжнародних наукометричних баз, та/або патентів;

– головного наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора наук, вчене звання, не менш як 5 
років досвіду, за останні п’ять років не менш як 10 публікацій, зокрема не менше однієї у періодичних виданнях, включених до міжнарод-
них наукометричних баз, та/або патентів;

– провідного наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора наук або доктора філософії (кан-
дидата наук), вчене звання, не менш як 5 років досвіду, за останні п’ять років не менше 7 публікацій, зокрема не менше однієї у періодич-
них виданнях, включених до міжнародних наукометричних баз, та/або патентів;

– старшого наукового співробітника можуть брати участь особи, які мають науковий ступінь доктора наук або доктора філософії (кан-
дидата наук), не менш як 5 років досвіду, за останні п’ять років не менше семи публікацій та/або патентів;

Документи, необхідні для участі в конкурсі: заява на участь у конкурсі; анкета наукового працівника з фотографією (особовий листок з облі-
ку кадрів з фотографією); автобіографія; відзив про трудову діяльність з основного місця роботи; копії дипломів про вищу освіту, наукові сту-
пені та вчені звання; перелік наукових праць; копія паспорту, засвідчена претендентом; письмова згода на збір та обробку персональних даних.

Копії цих документів (окрім копії паспорта) засвідчуються за основним місцем роботи або нотаріально.
Заяви та документи на участь у конкурсі подаються протягом місяця від дати опублікування оголошення за адресою: 04060, м. Київ, 

вул. М. Берлинського, 9, кім. 614. Довідки за телефонами: 468-33-92, 440-63-88, 467-04-99.

ДЗВО «Університет менеджменту освіти»
оголошує конкурс на заміщення вакантних посад

науково-педагогічних працівників Навчально-наукового інституту менеджменту та пси-
хології (далі- ННІМП) та Центрального інституту післядипломної освіти (далі – ЦІПО):

– завідувача кафедри педагогіки, адміністрування і соціальної роботи ННІМП.
Вимоги до кандидата на посаду завідувача кафедри: громадянство України, вільне 

володіння державною мовою, високий професійний рівень, досконале володіння педаго-
гічною майстерністю, дотримання принципів педагогічної етики і загальнолюдської мо-
ралі, висока загальна культура, науковий ступінь доктора (кандидата) наук та/або вчене 
(почесне) звання відповідно до профілю кафедри. Стаж науково-педагогічної діяльнос-
ті – не менше 5 років;

– професора кафедр: педагогіки, адміністрування і соціальної роботи ННІМП – 0,5 оди-
ниці, професійної і вищої освіти ЦІПО – 1 одиниця.

Вимоги до кандидатів на посади професора кафедри: громадянство України, вільне 
володіння державною мовою, високий професійний рівень, досконале володіння педаго-
гічною майстерністю, дотримання принципів педагогічної етики і загальнолюдської мо-
ралі, висока загальна культура,  науковий ступінь доктора (кандидата) наук та/або вчене 
(почесне) звання або старшого наукового співробітника відповідно до профілю кафедри, 
є автором підручників, навчально-методичних посібників, інших наукових праць. Стаж 
науково-педагогічної діяльності – не менше 5 років;

– доцента кафедри психології та особистісного розвитку ННІМП – 1,5 одиниці, педаго-
гіки, управління та адміністрування ННІМП – 0,25 одиниці, 0,5 одиниці, публічного управ-
ління та проектного менеджменту ННІМП – 0,5 одиниці та 1 одиниця (з 16.09.2020 р.), ка-
федри філософії і освіти дорослих ЦІПО – 2 одиниці, професійної і вищої освіти ЦІПО 
– 2 одиниці.

Вимоги до кандидатів на посади доцентів кафедр: громадянство України, вільне воло-
діння державною мовою, високий професійний рівень, досконале володіння педагогіч-
ною майстерністю, дотримання принципів педагогічної етики і загальнолюдської моралі, 
висока загальна культура, науковий ступінь кандидата (доктора) наук відповідно до про-
філю кафедри. Стаж науково-педагогічної діяльності – не менше 3 років;

– старшого викладача кафедр: публічного управління та проектного менеджменту 
ННІМП – 0,25 одиниці, філософії і освіти дорослих ЦІПО – 1 одиниця, професійної і ви-
щої освіти ЦІПО – 1 одиниця.

Вимоги до кандидатів на посади старшого викладача кафедри: громадянство України, 
вільне володіння державною мовою, високий професійний рівень, досконале володін-
ня педагогічною майстерністю, дотримання принципів педагогічної етики і загальнолюд-
ської моралі, висока загальна культура, науковий ступінь кандидата наук або (доктора 
філософії) або кваліфікація магістра за профілем кафедри без вимог до стажу наукової, 
науково-педагогічної роботи.

Для участі в конкурсі необхідно надати: заяву про участь у конкурсі, особовий листок 
з обліку кадрів з фотографією, автобіографію; ксерокопію першої та другої сторінки пас-
порта громадянина України; копії дипломів про вищу освіту (другий рівень разом з до-
датками), дипломів та атестатів про науковий ступінь і вчене звання; копії документів про 
підвищення кваліфікації, стажування тощо; список наукових публікацій, оформлений від-
повідно до вимог ВАК (бюлетень ВАК України, № 5, 2009 р.); довідку про проходження  
попереднього (періодичного) психіатричного огляду, яка видається відповідно до Поряд-
ку проведення обов’язкових попередніх та періодичних психіатричних оглядів, затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів України від 27 вересня 2000 року № 1465; до-
відку про проходження флюорографічного огляду;  характеристики, рекомендації тощо.

Університет житлом не забезпечує. Заяви та документи приймаються Конкурсною ко-
місією за адресою: 04053, м. Київ, вул. Січових Стрільців, 52-А (корпус 2, відділ роботи з 
персоналом, кімната 422-423 з 9.00 до 16.00 год.), протягом 30 календарних днів від дня 
публікації оголошення.

Додаткову інформацію щодо умов проведення конкурсу можна отримати за телефо-
нами: (044) 481-38-37 та (044) 481-38-10 + внутрішній 827.

Документи, що не відповідають вимогам, прийматися до розгляду Конкурсною комі-
сією не будуть.

ДРУГИЙ «EDUCATIONAL: MODERN DISCOURSES» 
Вийшов з друку науковий журнал 

НАПН України «EDUCATIONAL: MODERN 
DISCOURSES», 2 за 2019 рік. Журнал вклю-
чає 7 розділів: «Філософія та історія освіти 
(виховання)»; «Компаративна (порівняльна) 
та міжнародна освіта»; «Професійне вихо-
вання та тренінги»; «Середня освіта»; «Тех-
нологія навчання (освіти)»; «Розвиток осо-
бистості» та «Дати, події та визначні дні».

Відкриває збірник стаття Василя 
Кременя та Сергія Курбатова «Транс-
формація академічній діяльності у 21 
столітті». Стаття присвячена змінам 
в академічній діяльності через збіль-
шення технологізації, зниження ролі 
гуманітарних наук, появу так званого 
молодого «цифрового покоління». Також 
розкрито роль НАПН України як центру 
розвитку людської культури та соціа-
лізації осіб за допомогою підтримки та 
розвитку академічної традиції, що під-
тримує гуманітарні та соціальні науки.

Другий розділ «Компаративна (порів-
няльна) та міжнародна освіта» відкри-
ває стаття «Відділення компаративної 
освіти Інституту педагогіки Національ-
ної академії педагогічних наук України: 
наукові досягнення за 25-річний період» 
Олени Локшиної. Головною метою стат-
ті є перегляд та оцінка наукових досяг-
нень відділу порівняльної педагогіки Ін-
ституту педагогіки НАПН України за 25 
років (1991-2016) її роботи. 1991 рік був 
обраний тому, що він означає перейме-
нування лабораторії наукової та освіт-
ньої інформації (створеної у 1971 р.)  
в лабораторію порівняльної освіти 
(відділ порівняльної освіти з 2015 р.). 
Це привело до трансформації самої 
концепції: від аналізу та поширення 

зарубіжного досвіду кафедра пере-
йшла до порівняльних досліджень, 
виявлення загальних тенденцій із 
формулюванням орієнтирів/перспек-

тив української освіти. Дослідники 
кафедри охоплюють усі рівні освіти 
та представляють передовий досвід/
актуальні процеси/інноваційні яви-
ща світових країн-лідерів. В умовах 
глобалізації науковці відділу порів-
няльної освіти аналізують вплив між-
народних організацій (ЄС, ЮНЕСКО,  

ОЕСР тощо) на розвиток освітньої полі-
тики у світі та Європі.

У 3 розділі «Вища та університетська 
освіта» привертає увагу стаття Воло-
димира Лугового, Олени Слюсаренко 
та Жанни Таланової «Рейтинги універ-
ситетів та розвиток: виклики і можли-
вості для України». Статтю присвячено 
проблемі стагнації національної вищої 
освіти, подано оцінку причин і механіз-
мів її подолання. Відповідно до критеріїв 
загальної та предметної версій рейтингу 
ARWU, в країні немає університетів сві-
тового та субсвітового класів. За рейтин-
гом менш впливових Times і QS позиція 
групи університетів погіршилася. Укра-
їнська мережа вищих навчальних закла-
дів є кількісно надмірною, якісно незадо-
вільною. Це пов’язано з багаторазовим 
дублюванням, неадекватністю профілів, 
фрагментацією, інституційною слабкіс-
тю. Державна політика та стратегія, всу-
переч світовим тенденціям, не декларує 
упровадження національного рейтингу 
університетів у короткий термін. Через 
відсутність рейтингових ресурсів закла-
дів суспільство не чітко визначає провід-
ні та втрачені університети, страждає 
від неякісної вищої освіти, неефективно 
витрачає значні фінансові та кадрові 
ресурси. Пріоритетною є потреба Укра-
їни сформувати культуру надійного, 
об’єктивного рейтингу університету.

У розділі «Середня освіта» привертає 
увагу стаття Олега Топузова та Мико-
ли Головка «Посилення компетентніс-
ної орієнтації природознавчого змісту 
шкільної освіти як умова всебічного 
розвитку особистості». У статті висвіт-
лено питання структуризації змісту 

природознавчої шкільної освіти та об-
ґрунтовано тенденції її модернізації 
з орієнтацією на всебічний розвиток 
особистості. Визначено особливос-
ті впровадження перехресних ліній у 
зміст основних курсів, що відобража-
ють соціально та особистісно важливі 
ідеї та пов’язані з відповідними ключо-
вими компетентностями. Обґрунтова-
но необхідність посилення компетент-
нісного спрямування природознавчої 
складової змісту базової середньої 
освіти. Зокрема, наголошено на ак-
туальності орієнтації на систему цін-
ностей і компетенцій, що визначають 
здатність успішно діяти у практичних 
навчальних та життєвих ситуаціях, 
бути відповідальними за свої дії в при-
роді та суспільстві. Доведено, що онов-
лення змісту є умовою для успішного 
розгортання інтеграції змісту. Оволо-
діння компетентностями передбачає 
використання методів і форм навчан-
ня, які максимально активізують ак-
тивність учнів, їхню компетентність та 
особистісно орієнтовані підходи, спря-
мовані на розв’язання практичних на-
вчальних і життєвих ситуацій. Автори 
підкреслюють, що посилення уваги до 
складових змісту освіти, посилення їх 
ролі у формуванні предметних і ключо-
вих компетентностей, конкретизація 
державних вимог до рівня підготовки 
учнів загальноосвітньої школи з освіт-
ньої галузі «Природничі науки» є осно-
вними напрямами модернізації змісту 
шкільної природознавчої освіти.

Прес-служба НАПН України
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ПЕДАГОГІЧНАГАЗЕТА

Засновники — 
Національна академія педагогічних наук України
Видавництво «Педагогічна преса»
Свідоцтво про держреєстрацію
серія КВ № 23814-13654Р від 12.03.2019 р.

ПЕДАГОГІЧНА 
ГАЗЕТА УКРАЇНИ

№ 1 (275)
СІЧЕНЬ – ЛЮТИЙ 2020

2020–2021 НАВЧАЛЬНИЙ РІК – РІК МАТЕМАТИКИ
Президент України Володимир 

Зеленський підписав Указ «Про ого-
лошення 2020/2021 навчального 
року Роком математичної освіти в 
Україні». Днями про це повідомила 
міністр освіти і науки України Ган-
на Новосад на Всеукраїнській кон-
ференції для вчителів математики. 
«Останні 5 років для усієї освітньої 
спільноти було очевидно, що в Укра-
їні поглиблюється проблема з досту-
пом до якісної математичної освіти. 
Ми маємо чудові результати з між-
народних олімпіад, і в цьому – ве-
личезна заслуга наших вчителів, 
але, на жаль, більшість дітей поча-
ли втрачати мотивацію до навчан-
ня. Очевидно, що року недостат-
ньо, аби виправити всі проблеми з 
нашою математичною освітою. Але 

ми можемо впровадити найбільш 
нагальні й потрібні нашим дітям та 
освітянам новації, а також закріпи-
ти думку про те, що математика по-
трібна всім, бо вона – про наше що-
денне успішне і заможне життя в 
сучасному світі», – відзначила Ган-
на Новосад.

Вона додала, що не менш важ-
ливе завдання – створення спіль-
ноти вчителів, управлінців, бізнесу 
та експертів, які разом працювати-
муть над промоцією математичної 
освіти незалежно від дат Року мате-
матики чи політичних змін.

Своїм Указом Президент дору-
чив Кабінету Міністрів України роз-
робити та  затвердити план заходів 
Року математичної освіти в Україні.
Зокрема, документ обов’язково має 

передбачати: впровадження у на-
вчання сучасних практико-орієнто-
ваних засад, у тому числі з викорис-
танням ресурсів PISA, підвищення 
якості навчально-методичного за-
безпечення вивчення математики, 
зокрема підручників та навчаль-
них посібників з математики; роз-
роблення електронних навчальних 
ресурсів, спрямованих на розви-
ток математичної компетентності 
учнів, застосування математичних 
інструментів для розв’язання ігро-
вих та стратегічних задач різного 
рівня складності; створення умов 
для забезпечення сучасного рів-
ня викладання математичних дис-
циплін, зокрема із застосуванням 
ефективних технологій формуван-
ня та розвитку математичної компе-

тентності учнів з урахуванням кра-
щих вітчизняних та міжнародних 
практик, вивчення та впроваджен-
ня досвіду держав, які демонстру-
ють високі показники з математич-
ної компетентності за результатами 
міжнародного дослідження якості 
освіти PISA; створення умов для під-
вищення мотивації здобувачів осві-
ти з успішного оволодіння матема-
тичними знаннями і навичками, їх 
застосування у соціальній, еконо-
мічній, технологічній, науковій та 
інших сферах суспільного життя; 
створення у закладах загальної се-
редньої освіти умов для вивчення 
математики за індивідуальною про-
грамою для учнів, які потребують 
додаткової підтримки в опануванні 
предмета; забезпечення належної 

організації запровадження з 2021 
року обов’язкового зовнішнього не-
залежного оцінювання з математи-
ки; проведення конкурсів, олімпі-
ад та інших змагань з математики, 
спрямованих на розв’язання ма-
тематичних задач із пошуком не-
стандартних підходів; розширення 
можливостей для розвитку мате-
матичної компетентності учнів, зо-
крема через мережу математичних 
гуртків у закладах загальної серед-
ньої освіти, закладах позашкільної 
освіти, проведення літніх матема-
тичних шкіл для учнів та вчителів; 
сприяння створенню освітніх май-
данчиків для вивчення математики 
на базі публічних бібліотек.

Інф. МОН України

МОЛОДОСТІ ТА ПОДАЛЬШИХ НАУКОВИХ ЗВЕРШЕНЬ

Першого лютого святкує ювілей 
доктор технічних наук, професор, 
дійсний член НАПН України, лауре-
ат Державної премії України в галузі 
науки і техніки, директор Інституту 
інформаційних технологій і засо-
бів навчання НАПН України Валерій 
Юхимович Биков.

Валерій Юхимович народив-
ся в Познані (Польща). У 1969 р. за-
кінчив Київський політехнічний 
інститут за спеціальністю «Інфор-
маційно-вимірювальна техніка», 
кваліфікація – інженер-електрик. 
У 1974 р. йому присуджено науко-
вий ступінь кандидата технічних 
наук, 1989 р. – доктора технічних 
наук. Має вчене звання професора 
кафедри інформаційних технологій 
(1993 р.). У 1999 р. Бикова обрано 
членом-кореспондентом АПН Украї-

ни по відділенню «Педагогіка і психо-
логія професійно-технічної освіти», у  
2010 р. – дійсним членом (академі-
ком) НАПН України по відділенню 
«Професійна освіта і освіта дорос-
лих».

Валерій Биков з 1971 р. займаєть-
ся науковою, науково-виробничою 
та науково-педагогічною діяльністю. 
Свою науково-виробничу діяльність 
розпочав у Спеціальному конструк-
торському бюро заводу «Радіопри-
лад», а згодом, у Науково-дослідно-
му інституті радіовимірювальної 
апа ратури Виробничого об’єднання  
ім. С.П. Корольова. У 1971 р. при-
значений головним конструктором 
приладів інфразвукового діапазону 
частот. 

У 1975 р. розпочав науково-педа-
гогічну діяльність у Київському дер-
жавному педагогічному інституті  
ім. О. М. Горького, де працював стар-
шим викладачем, доцентом кафедри 
вищої математики. З 1976 р. про-
тягом 16 років очолював новоство-
рений Головний обчислювальний 
центр Міністерства народної осві-
ти України. У Центральному інсти-
туті удосконалення вчителів викла-
дав курс з основ інформатики, з його 
участю у 1980 р. створено кафедру 
інформаційних технологій. У 1994 
р. очолив кафедру інформаційних і 
комунікаційних технологій в Укра-
їнському інституті керівних кадрів 
освіти (нині – ДВНЗ «Університет ме-
неджменту освіти» НАПН України), 
якою керував понад 20 років.

У 1992-1993 рр. – директор Інсти-
туту системних досліджень, де під 
його керівництвом розроблено нау-

ково-методичні засади системного 
реформування освіти.

У 1993-1994 рр. завідувач кафе-
дри інформаційних технологій Укра-
їнського інституту (академії) керів-
них кадрів освіти МОН України. У 
1997-1999 рр. – директор інформа-
ційно-обчислювального центру На-
ціональної академії державного 
управління при Президентові Укра-
їни, де під його науковим керівни-
цтвом створена автоматизована ін-
формаційно-бібліотечна система.

Учений постійно підвищує свою 
наукову й викладацьку кваліфіка-
цію у провідних наукових установах 
і навчальних закладах України та за 
кордоном. Пройшов навчання з пи-
тань освіти, сучасної ринкової еко-
номіки та управління, зокрема, у та-
ких країнах: США, Кіпр, Республіка 
Корея, Велика Британія, Нідерлан-
ди, Бельгія, Німеччина, Угорщина, 
Канада. Стажувався з питань інфор-
маційно-комунікаційних технологій  
на базі Токійського і Цукубського, 
Сорбонського та Кембриджського 
університетів, Європейського фон-
ду освіти, Національної ради освіти 
Фінляндії, Інституту ЮНЕСКО. Ва-
лерій Юхимович читав лекції у Га-
ванському університеті, Вищій пе-
дагогічній школі. 

З 1999 р. Валерій Биков очолює 
Інститут інформаційних техноло-
гій і засобів навчання НАПН Украї-
ни. Під його керівництвом і за без-
посередньої участі розробляються 
теоретико-методологічні й науко-
во-методичні проблеми створення 
і впровадження в освіту лаборатор-
них комплексів засобів навчання но-

вого покоління з природничо-мате-
матичних і технологічних дисциплін 
для загальноосвітньої, професійно-
технічної і вищої школи України, 
розвивається мережа спільних нау-
ково-дослідних лабораторій Інсти-
туту на базі провідних університетів 
України, експериментальних закла-
дів освіти різного рівня. Щорічно Ва-
лерій Юхимович є членом організа-
ційного комітету багатьох наукових і 
науково-практичних заходів.

У 2008 р. з ініціативи Валерія Би-
кова була створена робоча група для 
підготовки проєкту паспорта но-
вої наукової спеціальності 13.00.10 
«Інформаційно-комунікаційні тех-
нології в освіті» (затверджено ВАК 
України у 2009 р.). З 2010 р. Вале-
рій Биков є головою Спеціалізова-
ної вченої ради Д 26.459.01 з правом 
прийняття до розгляду та проведен-
ня захисту дисертацій на здобуття 
наукового ступеня доктора (канди-
дата) педагогічних наук зі спеціаль-
ності 13.00.10 «Інформаційно-кому-
нікаційні технології в освіті».

Валерій Биков – головний редак-
тор електронного наукового фахо-
вого видання «Інформаційні техно-
логії і засоби навчання», що внесено 
до Переліку наукових фахових ви-
дань України. Також він є членом 
редакційної колегії фахових ви-
дань «Комп’ютер у школі та сім’ї» 
та «Інформаційні технології в осві-
ті», членом координаційної ради на-
уково-практичних видань «Теорія і 
практика управління соціальними 
системами: філософія, психологія, 
педагогіка, соціологія» та «Лідер. Елі-
та. Суспільство». 

Валерій Юхимович сформував на-
укову школу дослідників інформа-
ційно-комунікаційних технологій в 
освіті, напрямами діяльності якої є 
теоретичні та методичні засади роз-
роблення і використання інформа-
ційно-комунікаційних технологій та 
електронних освітніх ресурсів у від-
критій освіті: хмарних, мультиме-
дійних, телекомунікаційних, вірту-
ального і розподіленого навчання, 
дистанційного навчання; теорети-
ко-методологічні засади створення 
і розвитку комп’ютерно орієнтова-
ного навчального середовища; пси-
холого-педагогічні та організаційні 
засади автоматизації процесів управ-
ління в освіті, зокрема автоматизова-
них систем організації і планування 
освітнього процесу, електронного до-
кументообігу, управління закладом 
освіти та системою освіти в цілому. 
Підготував трьох докторів та сім кан-
дидатів наук. Є автором й співавто-
ром понад 470 наукових, науково-ме-
тодичних праць і винаходів. 

Нагороджений орденом «За за-
слуги» ІІІ ступеня, Почесною грамо-
тою Верховної Ради України, відзна-
ками МОН України, НАН України та 
НАПН України.

У день ювілею варто пригадати, 
що досвід – це не лише роки, а й по-
вага, заслуги та мудрість. І все це ціл-
ком належить Валерію Юхимовичу.  

Бажаємо ювіляру благополуччя в 
родині, здоров’я тіла, молодості душі 
та подальших звершень у науці! 

Президія НАПН України
Відділення професійної освіти і освіти 

дорослих НАПН України 

ЗИЧИМО ТВОРЧИХ ЗЛЕТІВ У ПРАЦІ
Шановний Михайле Захаровичу!
 Національна академія педагогіч-

них наук України щиросердно вітає Вас 
з нагоди Вашого 70-річчя. Ми високо 
цінуємо Ваш науково-педагогічний до-
робок і практичний внесок у розвиток 
системи вищої освіти України. 

В очолюваному Вами універси-
теті відтворюється і примножується 
інтелектуально-творчий потенціал 
українського народу, утверджується 
авторитет системи вищої технічної 
освіти нашої держави. Історія уні-

верситету нерозривно пов’язана з 
багатьма славетними іменами, за-
вдяки зусиллям яких вітчизняна 
технічна наука займає чільне місце 
у світовому освітньо-науково-тех-
нічному просторі. Випускники уні-
верситету, увібравши духовний за-
пал свого Учителя, віддано служать 
українському народу на державних 
постах, сумлінно трудяться у сфе-
рі матеріального виробництва, під-
носять престиж української освіти, 
науки і техніки за кордоном.  

Університет під Вашим керівни-
цтвом, шановний Михайле Захаро-
вичу, набув ще більш динамічного 
розвитку, активно включився у єв-
роінтеграційні освітні процеси, за-
йняв провідне місце серед універси-
тетів України.

Ми віримо, що полум’я Вашої 
турботи про якість підготовки фа-
хівців ніколи не тьмянітиме у гор-
нилі української кузні підготовки 
вітчизняних інженерних і науково-
педагогічних кадрів. 

Ми переконані, що серед неско-
рених найбільш глобальних і не-
доступних педагогічних проблем 
є вершина, яка може підкоритися 
тільки Вашій мудрості, сміливості 
та завзяттю.

Тож зичимо Вам творчих злетів 
у праці та благословення її резуль-
татів!

Василь КРЕМЕНЬ, 
президент HАПН України                                    


